
Student Survey
2020 Butler County Results



Survey Methodology
• Modified version Pride Surveys’ questionnaire.
• Administered every two years - 11th cycle since 2000
• Both online and paper versions. 
• 38,753 seventh through twelfth grade students from 77 

schools completed the survey.
• In Butler County, there were 12,281 surveys completed, 

collected between October 1, 2019 and February 25, 2020
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Definitions
• Alcohol: Beer; Liquor; Coolers, hard lemonade, etc.
• Tobacco: Cigarettes; Smokeless Tobacco; Cigars
• Marijuana: Weed, Chronic, Dank, etc. 
• Prescription Drugs: Pain medication; Stimulant; Sleeping 

medication; Sedative/Anxiety
• E-vapor: Electronic Vapor Product, E-cigarettes, Vaping 

Pens, E-cigars, E-pipes, Vape pipes, E-Hookah, Hookah 
Pens, etc.
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Prevalence of Use
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2020 Student Survey During the past 30-Days…

Electronic-Vapor 14.1%
Alcohol 12.2%
Marijuana 10.2%
Cigarettes 3.2%
Prescription Drugs 3.1%



30-Day Use of Alcohol, Cigarettes, 
Marijuana, Prescription Drugs and Vaping
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Perception of Harm
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2020 Student Survey Harmful/Very Harmful
Alcohol 76.3%
Tobacco 85.1%
Marijuana 58.6%
Prescription Drugs 83.4%
Electronic-Vapor 66.9%



Perception of Harm
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Perception of Parental Disapproval
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2020 Student Survey Wrong/Very Wrong

Alcohol 86.1%
Cigarettes/Tobacco 93.6%
Marijuana 87.8%
Prescription Drugs 94.3%
Electronic-Vapor 90.7%



Perception of Parental Disapproval 
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Perception of Friend Disapproval
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2020 Student Survey Wrong/Very Wrong

Alcohol 63.7%
Cigarettes/Tobacco 79.7%
Marijuana 65.4%
Prescription Drugs 85.8%
Electronic-Vapor 64.7%



Perception of Friend Disapproval
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Perception of Availability
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2020 Student Survey Fairly Easy/Very Easy

Alcohol 36.2%
Cigarettes/Tobacco 32.3%
Marijuana 30.4%
Prescription Drugs 23.4%
Electronic-Vapor 39.1%



Perception of Ease of Access
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Pilot Questions
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How true are these statements for you….
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2020 Student Survey Somewhat True/ Very True

There is at least one teacher or
adult in my school that really cares 
about me.

79.0%

Most students at my school help 
each other when they are hurt or 
upset.

65.4%

I know how to stand up myself 
without being mean. 69.3%
I am confident in my ability to talk 
out my problems with people. 61.1%



I can discuss my personal problems with…
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2020 Student Survey Often/ A Lot

One Adult in My Home 57.0%
One Adult at School 33.5%
One Friend 66.2%



Should you talk to a doctor or counselor 
about…
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Problems Sleeping 26.4%

Loss of appetite or over-eating 23.5%
Not doing things you enjoyed 
doing 20.2%

Withdrawal from friends 19.2%
Drinking alcohol, smoking or using 
drugs 13.2%

Drop in grades 30.7%



Within the last 30 days I have experienced the 
following
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Anxiety 37.1%
Depression 24.9%
Self-Harm 7.5%
Performance Anxiety 20.0%
Desire to be alone all the time 21.9%
Relationship Issues 16.0%
Bullying 5.2%
Stress 47.6%



Questions

• Thank you for participating in this important survey

• Thank you to our partners who helped to fund the survey

Sarah Sawmiller, Program Manager of Evaluation
ssawmiller@prevention-first.org

513-751-8000 x17
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